

农文旅深度融合 促乡村振兴有方

——走进太原市迎泽区森栖小镇

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 郑婷

9月8日,《科学导报》记者行走在太原市迎泽区森栖小镇的青石板小路上,映入眼帘的康养绿地如诗如画,令人心旷神怡。

据了解,森栖小镇是山西东林盛文化发展有限公司与董家庄村经济合作社联合打造的生态休闲田园综合体项目,占地面积5370亩,总投资10.6亿元。该项目共分二期建设:一期建设民宿体验区和农业休闲区,二期建设康养度假区和民俗街巷区。

目前,该项目一期已基本建设完成,民宿、餐饮、多功能会议厅、图书馆、书院、玻璃智能温室大棚等设施不断完善。其中的民宿体验区,有不同风格民宿80间,可接待入住200人;会议室5处,农业研学1处,可接待研学人员住宿100人;入驻商家20余家,包括餐饮、娱乐、小吃冷饮、非遗等。

森栖小镇办公室主任苗雨告诉记者:“项目二期已全面开工建设。其中,康养度假区是项目建设的重中之重。”

据介绍,康养度假区以康养产业为核

心,依托得天独厚的绿色资源优势,以健康为出发点和归属点,通过融入适老化设计,引入国内外先进的医疗健康设备和专业的管理机构,为人们提供基于互联网云技术的绿色康养服务。目前,生态治理、场地平整、管网铺设、通讯设施建设、水循环治理等基础设施已全部完成。此外,二期水系循环、健身步道、旅游公路、生态停车场、旅游厕所等基础设施的新建和改造也已完成。

随着项目建设不断推进,森栖小镇建立了完备的旅游标识系统,方便游客游览,加快推进了园区内康养设施的建设,为游客提供丰富的康养体验。加强与主流媒体的合作,通过线上线下多渠道宣传,提高森栖小镇文旅康养示范区的知名度和影响力,成功入选山西省第一批特色小镇创建名单,是山西省唯一一家入选“中国森林养生基地”的小镇。统计数据显示,森栖小镇今年前8个月已接待游客5万人次,实现营业收入500万元。

5月29日,由山西大学美术学院和迎泽区文联共建的首个艺术实践基地在森栖小镇揭牌,为日后学子交流等采风创作、展览展示、文化交流等活动增添了又一处新的文化之地,为小镇农文旅深度融合提供了更有力的“文”支撑。



森栖小镇鸟瞰图 ■ 图片由受访者提供

此外,该项目还以村企共赢为核心目标,实施了三大创新举措:一是成立经济合作社,实现利润共享,让村民以股东身份享受分红;二是推行宅基地返租机制,有效利用闲置资源,为村民增加稳定的租赁收入;三是项目吸纳大量劳动力,特别是优先聘用周边村民,为当地民众提供家门口的就业机会,显著提升了村民的劳务收入。

大同市云州区党留庄乡:

麒麟西瓜喜丰收 铺就“甜蜜”致富路

■ 科学导报记者 杨洋

集甜度高、产量高、收入高“三高”特征于一体的麒麟西瓜,皮薄肉多、口感香甜、水分充足。刀刃刚接触到瓜皮,西瓜就伴随着清脆的“咔嚓”声裂开,一口咬下去,干脆清爽、沁人心脾。近日,大同市云州区党留庄乡迎来了麒麟西瓜的“丰收季”,村民们正忙着摘瓜、装箱,让“甜蜜”上市。

初秋时节,塞上大同天高云淡,《科学导报》记者走进党留庄乡麒麟瓜产业示范种植基地,一栋栋温室大棚整齐林立、尽显规模,空气中弥漫着西瓜的香甜气息。大棚里一颗颗西瓜表皮光滑、纹路清晰,散发着诱人的光泽。大同市云州区党留庄乡立足近郊区位优势,聚焦农业和文旅两大赛道,农旅融合,

大力发展以观光、采摘、体验为主的特色瓜果、蔬菜种植,描绘瓜果飘香好风景,铺就“甜蜜”致富路。

今年,党留庄乡党委、政府积极优化产业结构布局,发展适合本地的特色农产品种植,拓宽农民增收渠道。组建设施农业工作专班,多方考察,通过招商引资,引进浙江台州资瑞农业有限公司,并协助其注册成立大同市云州区资瑞农业有限公司,着力建设麒麟瓜产业基地集中连片示范种植基地。

据悉,党留庄乡麒麟瓜产业示范种植基地占地总面积1516.98亩,分两个片区,全部为集中连片种植,其中邢庄村1021.64亩,党留庄村495.34亩,总投资约2000万元,建设钢结构大棚约3750个。种植基地采用“支部+公司+农户”互利共赢合作

模式,村集体负责组织土地流转和人员务工,企业统一提供种苗、栽植、管理和技术指导等服务,并对麒麟瓜进行统一包装销售。

“从7月10日到现在,我们基地的麒麟西瓜已经发往南方各大市场,每亩产量大约4000公斤,每公斤能卖到7元,一亩地的产值大约2.8万元。”在种植基地务工的农户王斌说。

该基地采用全生育期大棚覆盖、滴灌施肥,从种植到开花、收获只需70天左右。基

地种植的西瓜品种为“美都”麒麟西瓜,不仅皮薄、甜度高、果肉鲜嫩,汁水也多,深受广大消费者青睐。今年以来,党留庄乡把农旅融合发展作为增加农民收入、实现乡村全面振兴的重要抓手,乡党委、政府积极谋划,大

力发展近郊特色农业,温室大棚、钢结构大棚和露地种植相结合,按季节种植和反季节种植相结合,打造全季采摘,提高了土地效益,为当地农民提供了家门口就业机会。目前,通过流转土地每户每年收入1200元,共可收益180万元,种植基地用工可达到70人,每人每天收入150元。学会种植技术后还可以自主种植或承包大棚,产业联农带农效益明显,品牌优势转化为经济优势和竞争优势,助力乡村振兴、经济社会高质量发展。

2024年,云州区党留庄乡以黄花、特色果蔬为主的都市近郊农业面积达到5800亩,亩均收入预计可达6000多元,计划新建和改造提升各类设施大棚3000栋,力争2025年都市近郊农业面积突破1万亩。

乡村振兴的科技故事

暴军飞:“银牛”奋蹄绘就“托管”新画卷

■ 科学导报记者 武竹青

“再过20来天就要秋收了,大家要严格按照作业流程操作,不要疲劳驾驶。下地的时候多检查‘铁牛’,多注意机器的操作安全。”9月1日,长治市武乡县银牛农机专业合作社理事长暴军飞在合作社向农机手们强调农机操作的注意事项。

《科学导报》记者在合作社院子里看到,拖拉机、旋耕机、播种机等整齐排列、井然有序,锤子敲一敲、扳手紧一紧的“交响曲”声声入耳,暴军飞正与农机手们对农机进行保养调试,为即将开始的机收做准备。

暴军飞是武乡县银牛农机专业合作社理事长,2023年度全国农业农村劳动模范。他不仅是武乡县监漳镇监漳村的一名种粮大户、新农人,还是一名乡村农业机械化现代化进程的推动者、乡村振兴的“领头雁”。

按暴军飞本人说他是一个很普通的人,他是怎么逆袭成为一位出色的现代农业操盘手的呢?这要从他的生平经历说起。

“从学校毕业以后,我就在太原打工,期间也挣了些钱,但是总感觉心里空落落的,后来在父亲的建议下,买了一台拖拉机帮村里人收庄稼,赚钱养家糊口。”回望来时路,暴军飞对父亲充满感激,“村里缺劳力,种植效率低,成本大,土地承包到户前,公社只有一台农耕机,不够用,我就用买的拖拉机打开了农机服务的市场,没想到一台变两台、两台变三台,种类越来越多、发展越来越大,直到现在成立了合作社,‘银牛’也是我父亲取的名字。”

一天,暴军飞接到县农业农村局举办的关于乡村能人开展农业生产托管的会议邀请,之后便承担起了监漳镇、蟠龙镇、上司乡千余农户1.6万余亩耕地的农业生产“全托管”服务。从2009年成立合作社以来,已发展社员103户,拥有农业机械31台(套)。2023年,合作社净收入达到了30余万元。

“自己的腰包越来越鼓了,但我一个人富了不算富,带动大家一起富才算富。”暴军飞以每天300元的薪酬吸纳周边村镇17名农机手加入合作社。为防止土地撂荒,他还招募周边十几个村的50余名老人进行农闲土地管理。这一举措不仅使合作社的服务模式逐渐完善,还增加了周边村民的收入。

“我有十几亩地,都在这里托管着,很放心,我腾出手送钢材,做些顺手的营生,又能挣些钱。”监漳村村民暴海方激动地说,“暴军飞去年获得全国劳模后,我为他高兴了好一阵子。他是真‘劳模’,从春种、夏耘、秋收到冬管,连带一家人全在土地上忙着,要是没有他,我们可要受老罪哩!”

“我把自家的5亩地交由合作社管理,从播种到收割,每一项都不用自己操心。”“我平时在合作社里当农机手,一个月能有7000元的收入。”恰如监漳村村民陈国红、郭志平所说,农业产业现代化带来的福祉让老百姓的满意度和获得感越来越强。

合作社逐步发展壮大,也让暴军飞成为了农机“土专家”。“以前农机坏了,得花大价钱请人来修,这是一笔很大的支出。后

来武乡县农业农村局有出去学习的机会,我就看人家怎么修理、组装,回来再琢磨学习,五六年我就会修了。”对于每一次农机学习的机会,暴军飞都格外珍惜。

来到办公室,一台无人机设备吸引了记者的目光。这是暴军飞自费6万元购置的设备,在全县率先使用无人机农药喷洒技术。他说:“干这行为老百姓服务,就得用最好的设备、最好的农具。现在国家政策好



暴军飞在修理农机 ■ 图片由受访者提供

K 乡言乡语

用好“千万工程”经验 推动乡村全面振兴

■ 郑睿敏

“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”),是习近平总书记在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。经过20余年的发展,已成为改善农村人居环境、推进乡村振兴和建设美丽中国的成功经验和实践范例。在推动乡村振兴过程中,要以学习运用“千万工程”经验为引领,找准切入点和突破口,坚持生态优先、创新驱动、科教兴国、人民至上的原则,构建符合本地实际的工作机制,积极探索打造乡村全面振兴、农村全面进步、农民全面发展的新模式,全力绘就宜居宜业、和谐美丽的乡村新画卷。

坚持生态优先,提升人居环境品质。一是生态理念的内化与实践。通过教育和宣传提升村民的环保意识,使生态文明成为村民的自发行为。二是基础设施的系统升级。推进“厕所革命”,加强垃圾处理和污水治理设施设备建设,增强农村环境的整洁度和居住舒适度。三是长效管理机制的建立。制定明确的环境整治规划,设定清晰的目标和任务,建立有效的监督和考核体系,确保整治工作的持续性和有效性。四是文明风尚的培育。通过文明创建活动,培育积极健康的社会风尚,提升村民的文明素养。

坚持创新驱动,发展适度规模经营。一是精品示范村的打造。通过专业团队的精心规划和设计,创建具有鲜明地域特色的精品示范村,以此作为乡村经营创新的标杆和动力源。二是多元化产业的融合发展。推动特色农业、乡村旅游、农村电商等多元化产业的深度融合,构建完整的产业链条,实现农民增收和乡村经济的同步增长。三是文旅品牌的塑造与推广。通过举办各类文化、体育和艺术活动,精心塑造和广泛推广乡村文旅品牌,提升乡村的知名度和影响力。四是区域合作与市场拓展。充分利用区域合作的机遇,将优质农产品推向更广阔的市场。

坚持科教兴农,加强乡村人才培养。一是组织外出交流学习。通过参与现场教学、深入研讨和互动交流,促进思想解放和视野拓展,增强对乡村振兴战略的深刻理解。二是加强数字化技术培训。重视对乡村居民进行数字化技能的培训,简化应用软件的操作流程,提升乡村干部和村民的信息化素养。三是建立人才保障机制。通过解决户籍、医疗、教育等关键政策问题,提高待遇水平。四是推动产学研结合。强化专业化人才的培养,促进企业、高等教育机构和科研院所之间的紧密合作,推动科技成果的转化与应用。

坚持农民至上,扎实推进共同富裕。实现共同富裕,一要统筹资源与改善民生。通过能源和资源的整合优化,为农村经济发展注入新活力,促进村集体经济和农户收入的双重增长。二要发挥农民主体作用。在乡村治理和经济发展中,要以农民为中心,鼓励农民积极参与,通过自身努力创造财富,确保农民在乡村建设中的主体地位。三要引导社会力量参与。积极引导社会各界力量参与乡村振兴,形成政府、市场、社会和农民共同参与的良好局面。四要优化基层治理体系。坚持党的领导,优化基层治理,完善自治、法治、德治相结合的农村社会治理体系。

K 一线传真

晋中市左权县麻田镇东安村: 举行农民稻田文化艺术节

科学导讯 9月16日,晋中市左权县东安村农民稻田文化艺术节举行,为村民和游客带来一场别开生面的乡村文化盛宴。活动中,山西云智公司向东安村捐赠了一台农业植保无人机,助力东安村的农业发展。稻田文化节的成功举办,进一步推动了乡村旅游的发展,提升了乡村的知名度和美誉度,同时让更多的人了解和关注乡村文化,不仅丰富了农民的精神文化生活,也为乡村振兴注入了新的活力。

董飞

朔州市平鲁区白堂乡西易村: 智慧大棚孕育乡村振兴新希望

科学导讯 近日,走进朔州市白堂乡西易村的智慧阳光温室大棚,整个大棚里散发着蔬菜瓜果的清香,让人垂涎欲滴。据了解,智慧阳光温室大棚占地面积15亩,种植面积9.7亩,是2023年数字乡村深化创建项目,总投资475万元。智慧大棚可以满足各类花卉、热带植物的栽培,以及各种无公害蔬菜、反季蔬菜,食用菌类的种植,还可进行育苗,同时也为本村及周边创造了就近就业岗位,助力农民持续增收。下一步,西易村将因村制宜、因势利导,通过资金政策倾斜,完善基础保障等措施,深入挖掘乡村经济活力,为农业发展插上智慧的翅膀。

李玉环

晋中市和顺县横岭镇寒湖村: 寒湖月饼为农民带来好“钱景”

科学导讯 近日,晋中市和顺县传统手工月饼进入了生产、销售的黄金季,走进横岭镇寒湖村和鑫圆月饼加工生产车间,饼香四溢,工人们加班加点赶制,一派繁忙的景象。应接不暇的订单不仅让村民们走上致富路,也让寒湖村远近闻名。目前寒湖村拥有月饼生产企业3家,全部采用“前店后作坊”的产销模式,旺季每天的销量在750~1000公斤。每年可销售月饼25万公斤左右,销售额近1000万元,纯收入400余万元,人均收入1万余元。寒湖月饼还充分发挥非遗传统美食的资源优势,大力推进非遗传统美食产业发展,在县城建立多个销售加工产业项目基地,为和顺县群众百姓提供了就业岗位,增加了收入,助力乡村振兴。

李世鹏